

# 文艺万象竞风流 繁花似锦乐游时

■记者 童潇潇 通讯员 彭觉浅  
图片由义桥镇提供

## 义桥镇三个项目入选 第九批萧山区非物质文化遗产代表性项目名录

今年4月,第九批萧山区非物质文化遗产代表性项目名录正式公布,共有32个项目入选,涵盖传统音乐、传统美术、传统技艺、传统医药及民俗等门类。其中,义桥镇北坞岭门吹锣鼓、萧山蒸菜制作技艺、韩氏中医内科三项入选。

新入选的北坞岭门吹锣鼓由汉高祖战场获胜后演奏的庆贺音乐演变而来,由唢呐、大鼓、铜锣、铜镲、铙钹、鼓六件乐器组成,打击乐器和吹奏乐器配合默契,高低有序、顿挫有序;萧山蒸菜制作技艺则是以当地特产的蔬菜、肉类、鱼类等为主要食材,采用传统的蒸制技术,通过精确控制火候和时间,使食材充分保留其原有的营养成分和风味;韩氏中医内科(常状危卷)诊疗法辨证解肝胆湿热、脾湿肺热、气滞瘀血等多种类型带状疱疹的发病机理,灵活运用龙胆泻肝汤、除湿胃苓汤等经典方剂,同时将针灸、拔罐、推拿手法,综合运用于临床治疗,提炼为“见痛插针”“点穴放血”和“定点推拿”等行之有效的治疗方案,形成了特色鲜明的中医专科诊疗体系。

## 促进杭州“词都”建设 筹备扩大会议在义桥镇举行

今年5月,促进杭州“词都”建设筹备扩大会议在义桥镇举行。现场,专家学者围绕如何推进杭州“词都”建设展开了深入讨论。

此次会议不仅明确了杭州“词都”建设的目标——即构建全球词学中枢,还提出了具体的行动计划,其中包括建立世界级宋词文化资料库,完成现存词学文献数字化,形成“词意经济”,带动文旅、科技、教育产业融合;争取成为联合国教科文组织“世界文学之都”,并构建跨文明词学对话平台等。

## 义桥镇首届“青秀风采”达人秀精彩纷呈

眼下,义桥镇首届“青秀风采”达人秀大赛正如火如荼地开展中。舞台上,来自义桥各行各业的青年突破自我,释放锋芒,用歌声传递信仰,用舞姿诠释激情,用才艺展现新时代义桥青年心怀抱、敢于追梦的青春风采。

作为义桥镇“F·YOUNG”青年引育服务的重要举措,“青年达人秀”品牌赛事通过搭建才艺展示平台,有效激发了青年群体的文化创造力。自活动启动以来,征集到涵盖舞蹈、歌曲、朗诵等多种类型的作品,多元艺术形式相互交织,带来了一场场精彩的视听文化盛宴。

## 雕花不凋—— 中国传统木雕装饰艺术展

5月17日,“雕花不凋——中国传统木雕装饰艺术展”开幕。作为义桥文化艺术中心开馆的揭幕大展,展览通过木雕花板、摆件以及雕漆飞花等多个篇章,融合了研学、创作与传播的多元体验,全方位展示了中国传统建筑、家具、陈设中的精美木雕构件。

## “爱绘未来”迎六一优秀作品展

6月1日,“爱绘未来”迎六一优秀作品展在义桥新坝村浙江当代油画院启幕。这场以孩子为主角的艺术展览,共展出来自全国各地的优秀作品200件,作品涵盖油画、中国画、书法、剪纸、摄影等多元艺术门类,充分展现了青少年天马行空的想象力和独特的艺术视角。

## 笑在春风里—— 2025女画家作品展

3月30日,“笑在春风里——2025女画家作品展”在浙江当代油画院美术馆开幕,共展出159件优秀作品,其中30件获学术提名。此次展出的作品来自全国各地的女画家精心创作,作品形式多样,既包括了油画、水彩、粉画和版画等,题材广泛,风格各异,既展现了传统艺术的深厚底蕴,又融入了先锋实验的创新思考。



## 2025年浙江省摄影工作会议 暨全省摄影名家聚焦杭州萧山 主题活动在义桥举办

4月19日至20日,2025年浙江省摄影工作会议暨全省摄影名家聚焦杭州萧山主题活动在义桥镇成功举办。来自全省各地的摄影领域专家学者以镜头为媒,用快门捕捉三江交汇处的风云激荡,用镜头记录“千万工程”源起地的星火故事,共同推动摄影工作高质量发展。

作为“浙江省摄影之乡”,义桥得天独厚的自然禀赋、厚重绵长的人文底蕴和日新月异的社会变迁,为摄影提供了丰富的创作素材和内容支撑。现场同步启动了“光影溯千年 镜观新义桥”全省摄影大赛,作品征集延续至7月31日,欢迎广大摄影人及摄影爱好者积极参与、踊跃投稿。

## 义桥镇举办2025乐笋礼遇日

春雷响,春笋出。4月13日,以“竹韵有趣 春日寻笋记”为主题的义桥镇2025乐笋礼遇日在勤里村举行。

启动仪式后,一场“竹林寻宝大赛”拉开帷幕,来自许贤幼儿园的师生家长以及青年体验官们相继在竹林间踏青赏景,寻找藏在泥土下的鲜美野味。此外,集章的风也吹到了活动现场,孩子们沉浸式参与到套圈、射箭、炒茶等游戏互动中,体验春天的“热辣滚烫”。

## 第三届钱塘江诗词大会·中华诗词精品研习班开班 暨义桥镇文化艺术中心开馆仪式举行

5月17日,第三届钱塘江诗词大会·中华诗词精品研习班开班暨义桥文化艺术中心开馆仪式在义桥文化艺术中心举行。来自全国各地的诗词专家学者齐聚,以文学凝聚时代力量,以诗意融合文化资源。

当日,位于里河老街的义桥文化艺术中心正式开馆。中心整合了义桥镇图书馆、钱塘江诗词展示馆、党群服务中心、美术馆、研学空间、文化体验馆、文创发布等多个空间,可为市民提供艺术展览、科普教育、学术研讨等一站式公共文化服务。

值得一提的是,中华诗词精品研习班也于5月16日至19日举办。其间,各位专家学者通过参观采风、专题研讨等形式,以实事求是的态度深入生活,以精益求精的精神打磨作品,携手传承诗词薪火,为浙江诗词文化的传承与发展提供了新思路。

## 义桥镇第五届蓝莓文化旅游活动火热开启

又到一年蓝莓丰收季。5月10日,义桥镇第五届蓝莓文化旅游活动如期而至。这场以“蓝潮澎湃 莓力无限”为主题的嘉年华,以蓝莓为核心元素,结合当下潮流因子和非遗元素,为广大市民游客带来了一场舌尖上的“甜蜜邂逅”。

在义桥镇的青山绿水间,一颗颗蓝莓正悄然成为推动乡村振兴发展的“金钥匙”。本次活动通过不同的新场景,向广大市民游客展示出一张莓香馥郁的农文旅融合名片,推动了义桥农业、文化与旅游三大领域的深度融合,为乡村振兴注入了动力。

## 第二届“民间民俗·蚕韵义桥”蚕文化 活动开启非遗文化新体验

为进一步弘扬优秀传统文化,5月25日上午,“民间民俗·蚕韵义桥”萧山区第二届蚕文化活动在义桥七里店村蚕花寺启动。活动以桑蚕文化为主题,通过互动游园、非遗体验、特色市集等形式,带领市民感受蚕文化的独特魅力。

